

小票根“撬动”大消费

串联吃住行游购娱 这些票根能帮你省钱

在刚刚过去的端午假期,全国多地掀起“凭票根享优惠”的热潮。从电影票到演出门票,从火车票到景区联票,这些以往只作为“消费凭证”的小票根,如今变为各具特色的“优惠凭证”,串联起更多文旅消费场景,有效激发了消费活力。

1 多地凭演出票根 可享餐饮购物专属优惠

在端午小长假,北京的主题音乐节吸引了全国各地的爱好者。在享受视听盛宴之后,不少乐迷凭票享受了数十种不同价位的音乐节专属活动,最高优惠超过30%,真金白银让利消费者。

餐饮商户方绪虎表示:“几乎所有的特色产品都在里边了,消费者可以通过音乐节专属的票根活动享受满减优惠,这也带动了后半夜的客流,大概能提升10%—15%的营收。”

在河北廊坊,游客不仅欣赏到民俗表演、国风秀,还收获了一份“大礼包”——免

费参观艺术展,餐饮和文创也有专属折扣。部分景点的客流同比增长达45%,合作酒店入住率增长超35%。

作为曲艺之乡,天津在这个端午假期推出了特色喜剧节,除了好戏连台外,游客可以凭借演出票根,享受50多户商家的餐饮、购物专属优惠。

天津北方演艺集团市场营销中心主任博称,消费者既能够走进剧场观看演出,还能享受更多消费福利,拉动他们在吃、住、行方面的线下消费,形成文化引流、商业反哺的消费模式。

2 凭机票火车票 享景区门票优惠活动

除了演出票根外,记者在走访中还发现,越来越多的地方将火车票、飞机票等交通凭证,变成了文旅消费优惠“第一站”,通过创新优惠组合,吸引更多外地游客。

在江西南昌昌北国际机场,记者了解到,许多旅客提前预订了飞往南昌的假期机票。吸引他们的不仅有江西的秀美风光,还有当地推出的“票根优惠”活动。

“第一站就选择了海昏侯博物馆,本来两个人需要120元的门票,现在凭借登机牌可以打六折,相当于只需要72元。”游客尚

宁蕙说。

据了解,江西机场还专门扩展了机票优惠的使用范围,可享受优惠的地域、门店数量和门店种类等全面扩容,部分优惠力度最高达到六折。

在河南洛阳,游客凭抵达洛阳的火车票就能在一系列知名景区享受门票优惠。此外,当地文旅专门为外地游客推出《洛书寻迹手册》,附带50多张总价值超千元的专享券,消费者可以随撕随用。得益于高性价比旅游体验,部分门店的日均客流量较去年同期增长超30%。

根据旅游出行平台 去哪儿数据统计

- 一张门票平均带动相当于门票价格1.5至2倍的二次消费
- 高铁、机票等交通票带动40%的持票用户增加了旅游消费
- 演出、赛事等票根拉动周边酒店玩乐等总消费增长超100%
- 票根还帮助游客平均节省约15%—30%的相关消费支出



餐饮商户方绪虎 票根活动享受满减的优惠

3 “票根经济联盟” 推动区域“链式”消费

在采访中记者发现,小小票根正在串联起“吃住行游购娱”全链条,成为撬动消费市场的新支点。为了继续开发潜力,各地纷纷成立“票根经济联盟”,释放消费新动能。

端午假期当中,上海虹口区发布了新的文娱票根经济矩阵,此次“升级”主打“一票回本”,推出“看剧票根可享餐饮店铺折扣”“餐饮票根可优惠购买电影套餐”等优惠。此外,中国首家乐高乐园和全新大型水上乐园都在端午小长假开始迎客,周边的酒店、美食也都集体登上了最新旅游攻略。

上海市虹口区商务委员会副主任朱晓忆表示,它以一个商圈为主体,所有内部的商户相互联动,相互赋能,落脚点还是消费,

能够让商户看到客流、看到商流、看到机会。此外,还有一些地方正不断纳入新业态和消费品类,持续提升票根“含金量”。

“下一步我们会把优惠活动每个月跟互联网平台进行合作,逐步拓展从餐饮商户到旅店到网红打卡的小店,包括一些老字号,还有一些旅游景区,把票根用起来。”北京市东城区簋街管委会专职副主任叶明表示。

据了解,目前包括上海、平遥、兰州等全国多个城市都推出了以市或区一级的“票根经济联盟”,推动消费从“单一购买”向“链式体验”转型。

文图据央视新闻新闻客户端(记者 董彬 纪乐乐 孙强 刘满凡 魏海超)

锦追热点

近日,三亚一女游客被毒物咬伤送医治疗身亡的新闻引发广泛关注,被有毒生物尤其是毒蛇咬伤后的正确处理也成为大家讨论的重点。被毒蛇咬伤后应该怎样有效急救?四川常见的毒蛇种类有哪些?全省最全抗蛇毒血清库在哪里?记者采访了相关医院和专家。

热点回顾

游客疑被蛇咬伤 救治无效身亡

日前,一位网友在社交平台发布视频称,自己27岁的妹妹在海南三亚旅游期间疑似被蛇咬伤,先后辗转两家医院救治无效身亡。相关消息很快在网上引发关注。

6月3日,三亚市卫健委官方微博发布情况通报称,6月2日凌晨零时许游客付洪某步行回酒店途中被不明物咬伤并流血,回酒店简单消毒并处理伤口后,打的士于1:05到达三亚中

心医院,自述因“不明生物咬伤后恶心呕吐右下肢麻木1小时”来院就诊,后转至某战区医院,经抢救无效死亡。

据了解,三亚市卫健委已经第一时间成立调查组。目前,调查组已将涉及的两家医院相关资料进行封存,并联合省级专家组正加紧开展调查处理等工作。

数据解读

四川毒蛇咬伤事件 蝮蛇占比超80%

据成都市中西医结合医院(市一医院)急诊科张路医生介绍,世卫组织统计数据显示,全球每年因毒蛇咬伤中毒的病例在180万至270万人之间,造成8.1万至13.8万人死亡,因此截肢或终身残疾的人数更是死亡人数的三倍左右。

根据消防部门近年来出警数据显示,在成都,进入居民生活环境的蛇类以无毒毒蛇为主。在四川全省范围内,毒蛇咬伤事件

中常见毒蛇种类包括蝮蛇、山烙铁头蛇、原矛头蝮蛇和竹叶青等,其中蝮蛇占比超过80%。四川毒蛇出没的时间主要集中在早上9点到下午3点,或者晚上6点到10点这个时间段。

被毒蛇咬伤后,第一时间去医院注射抗蛇毒血清成为保命的关键。“掌握正确的急救方法,加强抗蛇毒血清的普及应用,将显著提升毒蛇咬伤患者的救治效果。”张路说。

专家提醒

被咬后 切记不要用嘴吸蛇毒

记者了解到,被毒蛇咬伤后,首先要保持冷静,乱跑会加速毒素扩散。可以先用肥皂水、盐水或双氧水冲洗伤口,有条件的情况下,用手机拍下蛇的外形,帮助医生快速判断毒蛇种类。

“可以用弹性绷带包扎缠绕在伤口近心端,减缓毒素蔓延,并立即拨打120。切记不要

用嘴吸蛇毒,口腔黏膜会吸收毒素,可能导致救人者反送命。”张路提醒。

据介绍,抗蛇毒血清含有特定蛇毒成分抗体,是目前最常用的能特异性中和体内游离蛇毒、阻止其继续损害器官的“解药”,但不同的毒蛇咬伤一般需选择不同的血清治疗。例如,抗蝮蛇血清对眼镜蛇毒效果很差甚至无效。而是否使用、使用何种、剂量多少,需由专业医生综合判断。

四川省人民医院急诊科主任医师孙明伟在接受相关媒体采访时表示,我国生产上市的抗蛇毒血清一共有四种,可对抗的毒素种类各不相同:“抗蝮蛇血清”对应蝮蛇、白眉蝮蛇、竹叶青;“抗五步蛇血清”对应原矛头蝮蛇(山烙铁头蛇)、尖吻蝮蛇(五步蛇)、竹叶青;“抗银环蛇毒血清”对应金环蛇、银环蛇、灰扁扁尾海蛇、眼镜王蛇;“抗眼镜蛇毒血清”对应眼镜蛇、眼镜王蛇。

据了解,目前,四川最全抗蛇毒血清库在四川省人民医院,其拥有全部4种单价的抗蛇毒血清,可覆盖治疗所有种类的蛇毒。

成都日报锦观新闻记者 胡瑰玮 综合新华社

三亚一游客疑被蛇咬伤身亡

被蛇咬伤后如何正确处理?

今日起 国内航线燃油附加费下调

本报讯(成都日报锦观新闻记者 杨富)今日起,购买国内航线机票将少掏10元钱,部分航线甚至不再额外支付燃油附加费。6月4日,记者从国航、东上航、南航、海南航空等航空公司发布的消息获悉,6月5日起,国内航线旅客运输燃油附加费征收标准下调。

据了解,此次燃油附加费征收标准下调,主要是因为油价最近连续两次大幅度下降,燃油附加费征收标准联动调整。调整后,国内航线800公里及以下航段,免收燃油附加费;800公里以上航段,每名旅客每个航段收取燃油附加费10元。

各航司对享受优惠政策的特殊旅客,明确了燃油附加费征收标准。调整后,按规定享受国内民航成人普通票价10%的婴儿,以及按规定享受国内民航成人普通票价50%的儿童(含无成人陪伴儿童)、革命伤残军人和因公致残的人民警察,均免收燃油附加费。

据悉,国内航线燃油附加费调整后,国际航线燃油附加费以系统实际计算结果为准。燃油附加费调整实施日期以原出票日期为准,旅客在6月5日以前购买的国内客票,若在6月5日及以后申请变更,已收取的燃油附加费不退不补。

完成3079例唇腭裂患儿救助后 字节跳动再推出AI语音康复项目

完成第一阶段目标

据了解,唇腭裂手术及后续治疗费用较高,去除医保后,单个患者一次手术费用约为5000元—8000元。此外,由于救助信息不对称,不少患者家庭缺乏直接求助渠道,导致耽误最佳治疗时机。因此,高效整合社会力量、精准匹配患者和医疗资源,实现唇腭裂救助“应治尽治”,就显得极为关键。

早在2023年11月7日,字节跳动公益平台就联合中国人口福利基金会、微笑明天慈善基金会、中国红十字基金会嫣然天使基金,共同发起了“唇腭裂救助支持计划”。今年,中国妇女发展基金会母亲微笑行动也加入到该计划中。

据介绍,截至2025年4月,项目累计筹款4212万元,已帮助3079名困境患者完成唇腭裂手术,超额完成第一阶段目标(一期目标2700

例)。通过联动相关公益机构,西藏、新疆、贵州、云南、广西、海南、河南、陕西等地均开展过集中救助活动。

“‘唇腭裂救助支持计划’的一个作用就是,发动很多优秀的作者共创了大量跟唇腭裂相关的优质内容,倡导社会公众增强对唇腭裂的了解,提高社会对唇腭裂患儿及其家庭的包容度。”字节跳动公益平台负责人罗海岳表示。目前,项目相关视频发布191条,收获9533万播放,236万点赞,并吸引高泽宇、希林娜依·高等多位高粉创作者参与。

另一方面,字节跳动平台通过信息分发技术和“留资锚点”功能,在视频页面、搜索落地页等开通唇腭裂患者求助链接,并结合活动信息做定向推送,对唇腭裂患者进行高效救助。针对符合救助条件的患者,一周内就能完成公益支持流程,推进治疗。

据了解,完成第一阶段目标后,“唇腭裂救助支持计划”将进一步推动唇腭裂救助“应治

尽治”,今年计划通过“定点医院+集中救助活动”做到对唇腭裂患者不出省完成救助。

用AI技术 帮唇裂患儿突破语言障碍

实际上,针对唇腭裂患儿的救助,手术只是第一步。鲜为人知的是,相当一部分唇裂人群都伴有语言障碍。

为此,字节跳动公益平台将与四川大学华西口腔医院合作,推动AI语音康复项目研发与落地。具体而言,就是通过开展大模型&语音识别技术,服务语音康复治疗。

四川大学华西口腔医院言语治疗师、教授尹恒,长期专注于儿童言语语言障碍、唇腭裂语音等多种病理性语音的治疗与研究,从2003年起就开设了语音专科门诊。

“唇腭裂尤其是腭裂患儿,因为他们的上颌裂开了,讲话时没办法控制气压,口腔中的

气流跑到鼻腔中,造成了口腔中气流的分流,所以没办法讲清楚话。”尹恒介绍,因此,对这类患儿的救治首先是通过手术修复腭部。

不过,仅依靠手术无法恢复患儿的语言功能。“做完手术后,看起来肌肉形态已经修复,但肌肉功能收缩不足的话,还是会表现出讲话不清楚。此外,手术后患儿仍然保持着以前不好的讲话方式和习惯。”

从10年前起,尹恒及其所在团队就开始采集唇腭裂患者语音数据,搭建数据库后再提取数据特征参数,并建立病例云模型,以此对唇腭裂语音障碍患者进行筛选分类。这也是“AI语音康复项目”的雏形。

随着机器学习的引入,以及字节跳动公益平台的加盟,AI技术将在唇腭裂语言障碍康复中发挥巨大作用。据介绍,这一项目基于语音大模型,通过自主研发的语音检测引擎与智能评估系统,精准识别患者的语音障碍问题。识别出语音障碍类型后,还能生成动态个性化康复方案,突破传统线下康复受限于时间、空间和专业资源匮乏的痛点。

“有了字节跳动这样的互联网平台的助力,在疾病治疗、后期康复以及科普宣传等方面,更便捷地给大家传递正确的知识,这是非常重要的,让患者、医生和大家都受益。”尹恒说。

文/吴纪涛 图/字节跳动